JUNTA PROVINCIAL DE ESTUDIOS HISTORICOS DE SANTA FE

VII ENCUENTRO DE HISTORIADORES

EVOLUCION HISTORICA DE LA PROVINCIA DE SANTA FE Y SUS ÁREAS DE INFLUENCIA
                                          Santa Fe – 8 de OCTUBRE de 2011
Convocatoria
La Junta Provincial de Estudios Históricos de Santa Fe, convoca al VII Encuentro de Historiadores que tendrá lugar en la ciudad de Santa Fe, el día 8 de octubre de 2011, el que será dedicado al análisis de la EVOLUCION HISTORICA DE LA PROVINCIA DE SANTA FE Y ÁREAS DE INFLUENCIA. (sin limitación temporal).
La convocatoria está dirigida a los historiadores, docentes y estudiantes de Facultades de Historia e Institutos Superiores, así como investigadores en general que aborden temáticas históricas vinculadas a la región, que deseen presentar trabajos o participar de las deliberaciones. 

Presentación de los trabajos: 
Hasta el 31 de julio, en la dirección electrónica de la Junta Provincial de Estudios Históricos, jpeh@arnetbiz.com.ar, conjuntamente con los datos personales: nombre/s, domicilio/s, teléfono/s, documento/s, un breve CV del autor/res.
Costo de la inscripción: 
Hasta el 31 de julio se percibirá en concepto de inscripción $ 60 para activos, $30 para adherentes y $15 para estudiantes. 
Características de los trabajos: 
Los trabajos deberán ser inéditos y tener una extensión no mayor de 20 páginas, ni menor de 15. Constarán de aparato crítico, notas bibliográficas y documentales a pie de página. También podrán presentarse avances de investigaciones en curso, debiéndose destacar el carácter de tales.
Al principio de la colaboración, luego del título, se incluirá una síntesis de unas diez líneas, indicando los lineamientos fundamentales del escrito. Estas síntesis serán publicadas y distribuidas por la Junta, en un cuadernillo que incluirá también las nóminas de participantes, comisiones de trabajo, el temario, el programa de actividades, y una copia del reglamento del Encuentro.

El/los participante/s traerá/n para la sesión presencial del Encuentro un ejemplar impreso en papel formato Iram A-4 (210 x 297 mm.) con un margen izquierdo de 3 cm., y el derecho, superior e inferior de 2 cm. que se conservará en la Secretaría de la Junta.
Los trabajos serán leídos por un Comité Académico que podrá señalar consideraciones previas al autor y formulará  comentarios en la comisión de trabajo del Encuentro, con posterioridad a la exposición del/ los autores, ambas no podrán superar los 10 minutos.

Una recopilación de los trabajos presentados será editada en CD y distribuida entre los presentes. 

La sesión inaugural del Encuentro tendrá lugar en la sede de la Junta, en Mons. Zazpe 2861, de la ciudad de Santa Fe. Para el trabajo de comisiones podrán ocuparse otros espacios.
